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1.~ FUNDAMENTO DEL METODO

Se basa, este método, en que aplicando o aduptdndo cier

tas quidas-o medios de seguridad puede obtenerse un

"ahorro en las primas de seguros, ya sea porgue:

!

= Se minimiza la prima.{

~'Se obtienen descuentos sobre la prima inicial./

Como es sabido, la tarifa usada para el cdlculo de la
prima a devengar en el seguro contra incendio, es una
tarifa diferencial. Ello significa que d4d una tasa de

prima para cada actividad y, dentro de cada actividad,

para cade proceso que en ella pueda usarse. Asimismo,

d4-tasas distintas para cada tipo o grupo de productos
y meércaftc{as., Esto gueda complementado, paré posibilitar

el mdximo ajuste entre riesgo y prifia, con uUnas NOTMAS

‘de aplioacidn que praveen lua posibllidad de gque procesos,

productos y mercancias de distinto riesgo y, en consc-
cuencia, tasa, estén contenidos en un mismo local, o,
que ain estando en diferentes locales, no queden sufi-

cientemente séparados.

En ¢onsecuencia, haciendé una eleccidn correcta, desde

- este particuldar punto de vista, de proceso ¥ productoes

_ﬁ%adoa ¥ una dispogicidn o configuracidn de riesgo de

. acuordo con lo que indique la tarifa, conseguiremos mi-

-himizar la tasa de prima, y, por tanto, la prima, ya que

?¢Sta,es directamente proporcicnal a la citada tasa.

Por otra parte, independientemente de conseguir la prima

minima o no, la tarifa pfevee descuentos de distinta .

.,-

cu&ntia y segﬁn wnos baremos fijoa, concedidos por la

.1mplantaciﬂﬂ Aa madina da nravancridn v nmmtorndi dn contra

]
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ot 50 s’e__puedﬂ uamortleanr, o componsar

da para aumontur la seguridad, en

4 G-A
seo degaprende quo asloptdndo o v.isande un -,
prodosa, und - dispo*ﬂcién deo riesgao o uuy wedio de sogurid
un whorro en las primas do seguros,

Acupulando los luportes de eszytos alwrros de primas, que .
agh anunles y permanentes mlentcas no se altere el ries
La inversiédn rcaliza

log bilonos estudlados.

L

Segan son

emprogario

Lo duracidn de cste tiwewmpo de amort izacadn, ol

podrd jusgar lu rentabldlidad do cada una, o

6l canjunto, de las wedidas de prevoncidn que Le propon

fa ol espo

clulista en ostas cuostliones

Con eate método so protende tacilitar ol cdlculoe del ci

que inviden on su duracidn,

ELEMENTOS 0 FACTORES A CONS LUKRAR

e e . . et o ctremticd

Ryl Seguroy o taner en cuenta,

Do toda la amplia gann de

Lado t;;Lorupo." tontendo on cueutn ton distinteos Cactotoes

FSFAUDE qQUe s anecurntran

actualmente en ol mercado, deberd considervrarse, on

¢l método oxpuexnto, los siguientes,

¥ rz.l.l

Seguro contrs ineceudio,

plemantariags Deocesuriad

con lus cobuorfuras com

on funeidn de laws ca-

racterdsticas del rviesgo estwliado.

segure centra pdrdida de¢ benclicios a couse-

cuencia de incendios.
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Eiﬁf@d@ﬂ consecuenciales de un incendio pueden afectar

g ;

= - la marcha de 1la empresa con la misma, ¥y en
ocasiones mayor, gravedad gque los dafios direg

tos.

Por tanto, se considera que toda empresa debe
tener contratada esta cobertura. A pesar de
ello 21 método puede aplicarse igualmentc si

séloc hay suscrita la pdliza de incaendio.

e& No se Tiene en cuanta el caso de que exista so
lamente pdéliza de pérdida de beneficios porgue
para su suscripecién es condicidn indispensabile

tener la de incendio.

'2.1.4 La prima devengada por el seguro de pérdida de
beneficios a consccuencila de incendio es, on
igualdad de las demds variables que inl(luyen,
directamente proporcilonal a la prima de sepu-
ro de incendio, O sea, cualquier descuento o
sobreprima aplicado a esta tiltima, beneficia
0 grava en la misma proporcién a la del pri-

ej I & mero.,

Tanbién deberd tenerse en cuenta que las primas a

usar gson:

2,1.5 Para el seguro contra incendio, prima neta in
crementada con el 15%, que corresponde al mi-
nimo gque obligatoriamente a de percibir el
Consorcio de Compensacién e Sepuros de todas
las pélizas de scguro contra i:-.adio suscri-
tas en Espaiia,
SRS - 2.1.6 Para el seguro contra pérdida de beneficios &

.consecuencia de incendio, la prima neta sin
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Las demds cargas con que se¢ gravahl las primas netas
no se tienen en cuenta por ser de menor cuantia y

‘en aras de una simplificacidén del método.

H
2.2 Periodoe o tiempo de amortizacidn rentable,
_-""h—.________._—o-—"'_‘_‘—-\—-._—-—"""'_"__"-—___,

oot - Dado que el criferio de rentabilidad se basa en el
hecho de que pueda amortizarse la inversidn en un

; g ' . periodo de tiempo preestablecido, es necesario que

éste sea fijado conjuntamente po: el regponsable de

?h hacer la inversidén y el especialista en prevenc.ién

gue le asesora.

Su duraciédn serd funcidn del medio o medida cuya adop
cidn se estudie. También podréd cstablecerse un perio

do Unico para el conjunto del dispositivo,

Agimismo este tiempo puede establecerse basdndose,
unicamente, en consideraciones de tipo econdmico ©

o8 financiero.

Lo gque no resulta posible, debido a la gran variedad
i de situaciones gue pueden darse, es establecer esta

duracidén a prdori.
2,3 Coste de la seguridad,

Obtener el nivel de seguridad deseado significa unos
gastos gue los clasificaremos en alguna de las si-

| I guientes clases:

/ i
, : . s I IR gl F V2
2.3.1 Coste de la implantaclidn del dispositivo. | ¢ I
\'L'. hoa rid

Este gasto serd dnico y se efectuard en el mp

. mento de introducir el dispositivo de scguri-
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2.3.2 Coste de mantenimiento.

Algunos dispositives de seguridad dobhen ser
revisados detalladamente, con una frecuencia
gue depende de su naturaleza, y exigen ciertos

i cuidados asi?mismo periodicos.

El coste que elle significa le¢ llumaremos

coste de mantenimiento y podrd calcularse su

importe por anualidades.

_ Su simbolo serd Co :4 :
od 2.3.3 Coste de explotacién.(C 3) N N

Denominaremos asi aquel coste, 0 incremento
de coste, de explotacidén que sea debid.. n la

medida de seguridad. Puede ser 4 causa Jde un

affﬂfffffff,ff_fffifiEEFREEEQS’ al funciona-
miento de un sistema de aspiracidén y extrac-
cién de polvo {la implantacidn del sistema sc
ria un gasto del tipo 2.3.1), al cambio de un

producto por otro de mayor precio, etc,

¢

Tanb>ién puede calcularse su importe por anuali

dades,
Su simbolo serd C3

1\.El método que se expone tiene en cuenta los tres t;]q

‘ pos de coste.

-2.h Evolucidn de la inversidén realizada para la implan-
tacidn del dispositivo.

o
A la cantidad de dinero gastada en la implantacidn

del disnositivo de seraridad. dehoromos de anlicarle
un ir taber

-~ hecho con €1 una inversidn altcrnativa,
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Egﬁ?;ﬁ% - .0 sea, su importe no serda Tijo, a efectos de calcu-

1:??‘“”“: < lar el tiempo de amortizacidn, si no que crecerd de
acuerdo con la lev de interéds compuesto, por un rédi
“ to que se establece en el subapartado 2.06.

Puede considerarse que esta inversidén se hacc median

te un préstamo, con 1o cual el ‘crecimiento de la can

tidad inicial, seria debido al interés del mismo.
2,5 Bvolucidn de la acumulacién del ahorro.X

Para el cdlcule de la acumulacidén del ahorro debere

mos tener en cuenta las siguientes circunstuncias:

2.5,1 Si bien la tasa de prima serd constante, ya Dieros oaend
qgue consideramos gue el riecsgo no cambia, la sneca i e
=Y o Vi prima se incrementari anualmente, pucsto que lvf”‘”“
la inflacidn hard aumentar la suma asegurada.
f%ﬁw:ﬁf? JﬂJ Puede haber un efecto de auwnento de inmovili-
’ W :'t zado, especialmente en almacenesqguwe ipnicial-
Iww' mente tienen un Indice de utilizacidn bujo,
pero aqul no se tiene en cuenta, poer ser un
Eﬁ o hecho incierto o gue no deba darse en todos
o los riesgos. En contra la inflacidén es un he
c¢ho contdlnuo, aunque pucda variar su magnitud,
v que afecta a todos los riesgos y a las sumas
aseguradas en cualgquiera de las dos pdlizas

que pueden tomarse en cuenta.

2.5.2 La cantidad acunulada devengard, al igual que
la cantidad invertida, unos intereses gue debe
2 r4n afiadirse al ahorro, ya que gracias a esto
los obtenemos.

L]
o

3;“: Thf 2,6 Porcentajes de crecimiento aplicados.

2

- Tal cor Lores
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EQ?EGH@B _juegan, en realidad, dos intereses y un porcentaje

de c¢recimiento:

2.6.1 Interés de la inversidn. Sca como interés ob-
tenido del capital en otra colocacidn alterna
tiva o como interés de un préstumo.

2.6.2 Porcentaje de incremento de la suuna asegurado, »

que, a su vez, hari crecer, en la misma propoi

P

cidn, las primas de seguros,

ﬁ;

2.6.3 Interés devengado por la suma zcumulada de los

ahorros anuxles,

Puede considerarse, sin cometer gran error, que los

intereses citadeos en 2.6.1 y 2.6.3 son iguales,

En contra, el porcentaje de creccimiento de prima a

causa de la inflacién serd, en principio, superior.

Pero, al incremento que sufran los bienes de produc

p

cién y los edificios, a causa de la inflacién, debe
E} r4 restarse la depreciacidén debideo a su usc. In con
secuencia el crecimiento neto serd menor al debido

a la inflacidn, pudiendo, en ocasiones y segln para
que tipo de bienes, ser muy reducide o, incluso nu-
lo. Para las mercancf{as, materia prima y producto
acabado, no ocurre asi, pues sufren un incremento
neto igual a la inflacidn de su scctor. O sea, la su
ma asegurada para el conjunto de bienes sufrird un
incremento anual neto inferior a la tasa de inflacidn,
pués, normalmente, se compondrd de los Llres tipos de
bienes citados, esto en bienes de produccidn, cgdli

Wl v ¢ios y mercancias o productos.

En cons doe

=

wf %7 gste método, un mismo porcentaje para los tres creci !
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“*mientos se cometle un error aceplable, hablda cuen!na
de que se trata Unicamente de estimar la rentabili-
dad de una inversidn que normalmente no es de gran
importancia frente a la realizada para la implanta-
cidn de la fébrica o planta de produccidn en su con-
junto,

Por otra parte, la racilidad de aplicacidén del mdétodo
exige tal simplificacidn, pues aplicar porcentajes
distintos para cada uno de los conceptos considera-
dos, multiplicar{a varias veces el ntmero de familias

de curvas.

En esta primera edicidn del método, se han calculudo
las familias de curvas para un crecimiento comin del
5% v del 7%, con objclo de aque guien lo aplique ten-

ga dos crecimientos entre los cuales escoger.,

3.~ VALOR UNITARIO A PROTEGER

AT e e s

ST

7.1 Justificacidn del uso del valor unitario. X

Conseguir gue este méfrodoe pucda aplicarse a cualquier
tipe de bienes que se desee proteger, presenta, ontre
otras, la dificultad del cosle de los mismos, ya e,

al menos en principio, puede ser cualguiera,

Para soslayar esta dificultad se ha recurrido al Indi
ce de valor por unidad de¢ superficie, que si bien tod
ricamente tampoco tiene limite, en la prdcticu raramen

te se encuentran inmoviiizados a partir de cicrlo valor.

Asi se consigue limitar unn variable y sc posibilita el

mé tode.

Las unidades de este fndice seridn Pias/m? y zsu simboloVui




o S, P, .' ' : ’
H ;w'kﬁ &, 2 dol v roUniTario a roteyger.
Jfﬁbﬂ&h 3.2 Cdlculo del volor unit P &
" Bastard -haliar el cociente de la suma uscogurada Ji-
vidida por la superficic que ocupen los bienves ase-
gurados, esto es:
™ :_“' 3 . Ca
ot & Yui = _—
donde: .
@El [ Ca : suma asegurada, expresuada on Plas.
S superficie ocupada por los bienes o proleger,
expresada en ml,
Para este cdlculo se¢ tendrd en cuenta lo sipuicnte:
- La suma asegurada, Ca , debe corresponder o los va
lores reales,
- La suma asegurada, Ca , es el resultado de¢ sumiur
los valores correspondientes a los bienes de pro-
é’ * ducciébn, los edificios y las mercwnc ias o produc-—
tos de cualquier tipo gue se hallen en la (dbrica.
También deberan Yenerse en cuenta aguel los bignes
de terceros qgue han sido confiados a la empresa,
para su Lratamiento o elaboracidén, v de los cuales
es responsable.
vl % . =~ La superfiecic ocupada por cl riesgo es ila supor-
ficie total edilicada, sin omputarse la Jdestinada '
a calles interiores y/o patios, sicmpre y cuando
se hallen totalmeite libres, .
It B - Deberd calcularse este indice, en el caso de que cl

- : '~ conjunto de los bienes no formen un ricsgo comin,

- - i ¥ | >

_para ecto




1 -G

a los demés, y que tenga una itasa de primn propia.

AARTaTR
E«Eh ol
3.3 Valores considerados.
Las fTamilias de curvas del anexo se han calculudo pa
ra valores unitarios que van desce 10.000 Pta-./ m2
hasta 200,000 Ptas/m?2,
Hasta 100.000 Ptas/m?, -n intérialos de 5.000 Plas/
m2, vy apartir de este valor hasta ¢l limite superiuvr,
“ en intérvalos de 10.000 Ptas,/m2.

$Se ha considerado que los dmmovilizidos - i ormen
cimulos no contenidos c¢ntre estos timitce no son fro

cuentes,

Por otra parte, en el caso de un cumulo Lnferior 2o

10.000 Ptas/m2 es muy Jiffcil conseguir uu. amrtiva

cidn dentro de un plazo razonabloe, En ¢l cuaso de que

el cumulo supere el lfimite superior previsto, pucde

adoptarse casi cualguier dispositive, puesio que que

da rdpidamente amortizado aiin con tasus de ahorro ba
B 2 jas.
&

]

4,~ VALOR UNITARIO DEL DISPOSITIVO DE SHUGURIDAD

L,1 Justificacidn del uso del valor unitario.

Ademds de quedar justificado por similares rawzonc-=
a las aducidas en 3,1, es forzoso trabajar con valo
res unitaries para el dispositivo de seguridad pueas

los valores ¢ indices usados dehen ser homopdneos,

Vendré4 expresado en Ptas/m2 y su s{uLolo serd Vup .

un

h,2 Célculo del valor unitario del dispositivo de seguri

-dag.

e { A i et ot S —

) o \ . -5 ; - y -5 4 ¢ - -
A . S i " 1
e Tpa - £ s "
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C:L;::& Serid el cociente obtenzdo al dividir ¢l coste defli-

CSprevell

nideo en 2,3.1 por la superficie del riesgo, 0 sea:

Vup = L
S

' Cy: coste 2.3.1 del dispositivo de prevencidn y

proteccidn, expresado en Ptas.

S : superficie protegida, cxpresada c¢n m2,

o«

Deberid tenerse en cuenta lo dicheo en 3.. cuando sc
trate de bienes que forman zonas de riespos rudepen
dientes., La superficie tomada para el cdlculu de Vui

serd la misma que la usada en el cdlculo de Yup.

4.3 Valores considerados.
Se considera una gama de valores cuvo idmice inferior
es de 100 Ptas/m?2 y el superior es 2,000 Ptas/m2.
- . Los intérvalos son de 100 Ptas/m2 hasta un Vup= 1.000
QJ Ptas/m2 y de 200 Ptas/m2 hasta Vup = 2.000 prlas/m2,

3 Mediante datos sacados de casos reales, sc¢ lla compro
bado gque esta gama es suficiente. PPuera de¢ estos li
N r - E e
mites uUnicamente s¢ hallardn casos sinym.lares que me

recerdn, probablemente, un tratamieniu especi.l.

5.- TASA_DE AHORRO. DEFIYIC ION

Es un.coeficient~, expresado en tante por mil, quc,uplli
cado a la suma asegurada para los bienecs, dd o! .hogro
?heto anual ‘conseguido, gracias a las medidas y medios do
Jprevéﬁciéﬁ v proteccidn adoptados. Lint.ndenwos como aho-
~orro.mneto a: al to

f-tv.m:”.- Tq—-q—;—. -\, . e . - = = - n - -

3
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%al,“que es la diferencia entre primas, los vostes &g
les C] ¥ C2 . { sea, este ahorro neto anual es el gue

realmente puede rentabilizar la invers:ién.

En el supuesto de gue haya sélo gastos el tipo definido

en 2.3.1 y se considere, Gnicamente, el seguro contra

incendio, la tasa de ahorro serd igual a la diferencia
entre la tasa, que corresponda al riesge sin lhaber in-
troducido ninguna mejora de seguridad y la que debe apli

carse después. .

En todos los demds casos la tasa de ahorro scrd fictlicia,
y s6lo tendrd validez para la aplicacién del método, cal

culdndose segin se indica en el apartado 6.

Trabajar con este nuevo concepto expuesto de tusa de aho
fro da la ventaja de gue se puede tener en cuenta tanto
la disminucidén de prima debida a un cambio de +1uasa do
prima, como a la debida o un descucento asi como ¢l cos-—
te continuade gue supone obtener el nivel de seguridad
deseado, Hasta ahora se trabajaba, normalmente, s61o con
los descuentos por medios de proteccidn, con lo cunl cl

tratamiente del problema era parcial.

TASA_DE_AHORRO. CALCULO

6.1 Caso de que hava sélo coste tipo 2.3.1

6.2.1 Considerdndo Unicamente el seguro contra incen

dio.

Se calcula la prima neta del riesge en su es—
tado inicial, Pil , teniendo en cuentia l.s so-
breprimas y 10s recargus que procedan segu-

la tarifa y coberturas complemepl arias contra

tadas.

ma neta, Pi?2 |,

B\ G-
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ous corresponderia introducirendo las modifici

sione s que se estudiar,

Con &stos datos va podemos calcular la tasa de

W

ahorro, tAl ,gue serd:

115 (Pit= plg)
Ca

.'bxpreséndose, tal como Se-ha“dicho, en tanto

poxr mil,

6.1.2 Considerando la existencia simultdnea de los
seguros contra 1ncend105 v contra pérdida de

beneflclosL

Bn primer lugar se caleulardn las mismmas pri-
mas alternatiVas de 1ncendlo como en el ante-
rior, Luego, en base a estas, se calculardn

las primas de pérdida de beneficios,Pbly Pb2.

Bl ecdlculo de la tasa de ahorro se hara median
Lte da férmula 51gu1ente.

i (Pg;.P'z) £(PbI-Pb2) y 1 000

6.2 Caso de gque haya costes 2.3.1 ¥y 12.3.2 v/0 2.3.3.

No se tendréd en cuenta la posibilidad de que haya

dnicamente costes tipo 2.3.3 puds ello se trata en-
el apartado 7., Los costes 2.3.2 son subsidiarios de
los 2.3, 1, o sea, no es p051ble que exlstan ellos

s0los . u.ﬂ

6.2.1 Considerando Unicamente el seguro contra incsn
dio.

e
s "

Se calculardn las mismas primas que en ' 6,1.1,
v luego «se aplicard una de 1as sikunishtes for

Donacién de AGERS al Centro de Documentacion de FUNDACION MAPFRE



que corresponderia introduciendo las modifica

ciones gue se estudian,

Je

Con estos datos ya podemos calcular la tasa de

ahorro, t,, ,que serd:

115(Pi} -Pi2)
Ca

tAi: X 1.000

expresandose, tal como se ha dicho, en tanto

por mil.

i
[
Ty

Considerando la existencia simultédnea de los
seguros contra incendios y contra pérdida de

beneficios.

En primer lugar se calculardn las mismas pri-
mas alternativas de incendio como en el ante-
rior, Luego, en base a estas, se calcularéan

las primas de pérdida de beneficios,Pbly Pb2.

El cdlculo de la tasa de ahorro se hard median

te la férmula siguiente:

ty = LIS LPE;PiZ) +(Pb1 =Pb2) 4 4 400

6.2 Caso de que haya costes 2.3.1 v 2.3.2 v/0o 2.3.3.

No se tendréd en cuenta la posibilidad de que haya
Unicamente costes tipo 2.3.3 puéds ello se trata en
el apartado 7. Los costes 2.3.2 son subsidiarios de
los 2.3.1, o sea, no es posible que existan ellos

splos.

6.2.1 Considerando dUnicamente el seguro contra incen
dloo
o

Se calcularin las mismas primas que en 6.1.1,

A M armer e P T T

5 Tor
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2.

mulas segin proceda:

1. Existen costes 2.3.1 vy 2.3.2

1,15 (Pi1-Pi12)-Co X 1000
Ca

ta; =

2, Existen costes 2.3.1 vy 2.3.3

- 115(Pi1-Pi2) -
Ca

th C3_% 1.000

3. Existen costes 2.3.1 y 2.3.3

ta; = 1,15(P1‘I—-P12)-C1,_x 1000

Ca

Siendo C4 la suma de costes;C2 )!CB

Considerando la existencia simulténea de los
seguros contra incendios y contra pérdida de

peneficios.

Se calculardn las mismas primas que en 6,1.2
y luego se aplicard una de las férmulas siguien

tes segdn proceda:

1. Existen costes 2,3.1 v 2.3.2

_ 115 (Pil-Pi2) +(Pbl -Pb2) -
tai= (Pi1-Piz) + 2-C2 41000

Ca

2. Existen costes 2.3.1 v 2,3.3

1W5(PI1-Pi2 Pbl-Pb2) -C
tA‘l = (Pi : )C+( ) 3 X 1.000
a

3. Existen costes 2.3.1, 2.3.2, v 2.3.3

_ 115 (Pi1 -Pi2) +{Pbl ~Pb2) -
Ca

C
tai 4. % 1,000
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DETERMINACION DEL TIEMPO DE_AMORT1ZACTON

7.1 Caso generak.

Serd caso general cualguiera excepto cuando haya

Ynicamente costes 2.3.3.

Para el caso general se procedéré del siguliente mo-

do:

Se calcula el valor unitario a proteger segin se

indica en 3.2. .

Se calcula el valor unitario del dispositivo de
seguridad segin se indica en 4,2. Bl valor C1 pue
de facilitarlo la empresa que suministra el dispo

sitivo,

Sa calculdn los costes 2,3.2 v 2.3.3 si procede.
El coste 2.3.2 lo facilitard el suministrador dol
dispositivo de prevencidn y, el 2,3.3, deberd es

tablecerlo la propia empresa.

Se calculard las primas que corresponda. Este da
t0 puede suministrarlo la Compafifa de seguros con

la cuzl se contraten las pdlizas,

Los datos anteriores permitirdn calcular la tasa

de ahorro aplicédndo la férmula correspondiente.

De acuerdo con la circunstancia econdmica v la
naturaleza de los bienes a proteger, se escogerd

un crecimiento de los dos para las que hay curvas.

Se fijard la duraciédn estimada como rentable para
el periodo de indemnizacidn, segin se ha expuesto

en 2.2. A este tiempo lo designaremos, Ty (tiempo
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rentable).

Los datos anteriores nos indicardn una familia du

curvas v, dentro de esta familia, dos curvas:

- Una gque corresponderd al crecimiento de la in-
versidn.
~ Otra que corresponderd a la acumulacidn del

ahorro de primas, .

La abcisa del punte de interseccidn de estas dos
curvas serd la duracidén, en anos, del periodo de
amortizacidn. A este tiempo lo designaremos poxr

Te , (tiempo calculado}).
Una vez conocido este tiempo podrd suceder:

1. Tr=T¢ La inversidn que exigen las medidas
v/0o los medios estudiados es renta-
ble,

2, Tr = Tc La inversidn que exigen las medi-

das y/a0 los medios estudiados no

son rentables segidn cste criterio.

Caso de ¢ue haya Unicamente costes 2.3.3.

Si una medida de seguridad ocasiona Unicamente costes

del tipo 2.3.3, no se podra hablar de tiempo de amor

tizacidn ya que no existird ninguna inversidn.,

En este caso la rentabilidad se establecerd por com

paracidén directa entre la prima ahorro y el importe

Cy .

7

1 Manciderdndn cAln caciirms ~Anni e incendio,
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1. 51 1,15 (Pit ~Pi2) = Cj
es rentable adoptar la medida de prevencidn.
2. 51 1,15 (Pil-Pi2) = C3

no es rentable, segin este criterio, la adop

cién de la medida de prevencién,

-

7.2.2 Considerédndo la existencia simumltinea de los ¢
seguros contra incendio y contra pérdida de

beneficios
Lo osi WIS(PI1-Pi2) +(PDB1 -Pb2) = C,

es rentable adoptar la medida de prevencidn,
2. 81 115(PI -~ Pi2) +(PB1-Pb2) = Cy

no es rentable, segfin este criterie, la adop

cidn de la medida de prevencidn,

OTRA _TINFORMACION QUL PUEDEN DAR LOS GRAFICOS

Los grédficos usados para determinar el tiempo de amorti
zacidn entrande con las variables adecuadas, pueden usar

se para obtener la siguiente informacidn:

B.1 La tasa de ahorro minima necesaria para gque la in-
versidn pueda amortizarse dentro del perfodo de tiem

po rentable,

8.2 La inversidn midxima que puede realizarse para que quo
de amortizada en plazo rentable, dada una tasa de aho

rro Yy un valor unitario a proteger.

t
o

8.3 Valor unitario a proteger que debemos acumular para

sa de ahorro
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CALCULO DB LA RENTABTLTOAD DE LA INVERSION EN _SHOURIDAD J.G.A.~4

EJENMPLO DE APLICACION PRACTICO

Se ha proyectado una planta para extraccidn de acoite vegetal

de semillas con disolvente n-lexano. La produccidn es de 50

o

t/dfa y el contenide en aceite de las scmillas es del 20 % en

peso. El proceso de extriccidn es de tipo continuo.

Durante la construccidén se estudia la posibilidad de sustituir

el disolvente n-~Hexane por tricloroetileno.

Caracteristicas de los disolventes

Disolvente Tricloroetano
Punto ebullicidn 87 ecC
Calor csp. 0,25 kcal/Xg.
Densidad 1,47

Calor latente 58 kcal/ke.
Punto de Flash T

Limites inflamabilidad no

Tasa ompleada 10 Kg/Ki¢ aceite
Cantidades en proceso 100 €

Almacenado 50 ¢

Costos de explotacidn

Cantidad procesada 50 t aceite x 10

t tri.

dfa t accite

Energfia de calentamiento Ec,

5.10° {60, 0,25 + 58) Keal = 3,7 . 107

n-Hexano

69 2°C

0,53 kcal/Xg.
0,66

85 kcal/kg.

- 15¢@

1,2 a7 %

6 Kg/Kg aceite
60 t
60 t

500 t/d{a

Kecal,



- 2 -
! & ﬁf
IiGTeon _n-Hexeno
CTGASL
Cantidad procesada 50 t aceite . g4 t.a flex . 500 t/dfa

dgia t aceite

Energfa de calentamiento Ee,

1!

3,10° (h2.. 0,53 +'85) 3,22, 107 Keal

7

Ec, -~ Ec = 0,48 , 10 Keal,

- Kgs. Fuel~0il = 0,48 . 107  Keal.
8.107 Keal/Keg.

= 0,6t

0,6 t F.0. x 4,000 Ptas./t = 2,400 Ptas.
Otros costes de explotacidn {cenergfa eldctrica, agua y trata-—
miento, pérdida de disolvente, etc.) y de mantenimiento los ci-

framos en 3.000 Ptas,/dfa.

El exceso de coste explotacidn con tri. es: 3.000 + 2,400
= 5.400 Ptas./dia.

al afio representa 300 x 5.4%00 = 1.3500.000 Ptas,

N

Que corresponderd al C on el caso de triclorocetileno.

3

Costes de inmobilizacidn

El equipo bdsico usado es el mismo en los dos cascs ¥ su costa

es de 1,5 . 108 Ptas. ¥ ocupa 1,200 m2.

Planta con tricloroetano

Coste producto inmobilizado

— 150 t x 25,000 Ptas./t = 3,75 . 106 Pts,



JTG.A.~3
6
Coste producto: 120 t x 15.000 Ptas./t = 1.8 . 10 Ptas,
Tneromente en ¢l equipoe base:

: _ 6
~Instalacidn eldctrica antigdeflagrante 1.5 . 10 Ptas.
~Proteccidn incendios . 2, 10 "
-30 m, libres de terreno alredcdor de ¢

los 1.200 m2 (2,500 m2 x 400 Ptas/mz2) 1.. 10 "
b -Incremento equipo debido a distancias 3.5 . 10 !
6
3 8 ., 10" Ptas.
Coste mantenimiento exceso instalacidn ... 200,000 Ptas.
arno

Justificacién_econdmica

1, Para ol casc de n-llexano

Prima de seguros 12,3 %o bonificacidn por medidas de seguri-
dad 40 %, Prima ahorrada 12,3 . 0,4 = 14,92 %o,

- Beneficiogs cifrados cn 20.106 Ptas. a#anuales.
- t, = 1,15 1,5 108 h,92 o + ?0.106 .92 %o - 2.105. /
ATl . 1,0, L ¥ = et : 10002 4,96%0
1,50 . 108
1f'0.106 8.1 6
vui = ~—2——— - 135,800 Ptas./m2 t Vup = ——— = 1.900 Ptas./m2
1.200 1.200
Fijamos el Tr = 8 afios, y recordando que Vup = 1.900 Ptas./m2 y
t, = 4,96 %o, encontramos gue Te = 9,5 afios, o seca no es rentable,
- 2, Para 6l caso con triclorootileno

Prima de segu so serd de

12,3 - 2,5 =



#

Vi 4, ’r"x ; ; _ y 7.6.A~4
A-a\-trv- = 3.75 . 10 - 1 8 . 10 = 1 95.10 (11'!["101)_1112&[10 on
aglvﬁﬁni ’ , tricloroctano)

Ademds, la protecciédn de la instalacidn correspondicente a las

semillas representa una inversién de C1p = 300.000 Ptas,

2,25 .10°

I

As{ pucs C1

: 6 6
= 1.5 . 1,50.10° . 9. 8¢%0 +820.1O .. 9,8%0 = 1,5.10° ;3 _ , . Shcho

1,50 . 10
-
¥ 6
9 vup = Re25..10° _ 1.870 Ptas./m2
1.200
1.f§0.108 125,000 Ptas./m2
Yui = =
1.200
Para +, = 2,50 %o y Vup = 1,870 encontramos un Tc = 5.2
Por tunto Tr > Tc resulta rentable la modificacidn por el
ahorro de prima de scguro.
‘ L
Fii Método de la pérdida mdxima estimada

Por ol mdétodo de Gretener tencinos un Bi para la instalacidédn
con n-~llexeno de 0,84, wicntras que la misma instalacién con

tricloroctano de B = 0,395

Asi pues el fuctor 9,325 0,47 corresponde a la reoduccién
0,84 '
do la pdrdida potoncial.
Pee = f[ca (Pyy = Pyp) | =
! PN 6
= 00,0431 , 1,5 x 10 ( 0,8 -~ 0,8 ,0.47 ) = 2,74 x 10



3.6.A. -5

C
W7 .106 + 1,5.106 = 1,8142.106

1,842 , 107 & 2,k . 107 ¢ Es rentable.

-
parcelona, Febrero 1977
Fdo.: J. Garriga

o .

-
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